¿Nulidad o falsedad del testamento ológrafo con firma falsificada?
El  actor demandó la invalidez del testamento ológrafo por nulidad de la firma del testador, y el único heredero testamentario no contestó la demanda. Ordinaria. Por otra parte en el proceso sucesorio se encontraba demostrado por testigos y por perito calígrafo que el testamento se encontraba redactado y firmado por el de- cujus

Ante la rebeldía del accionado el juez de primera instancia hizo lugar a la pretensión y resolvió que en función del principio “iura novit curia”, la acción debía prosperar como pedido de falsedad de testamento, y no de nulidad del mismo. Juzgó que “ante la incontestación de la demanda y la consecuente declaración de rebeldía del demandado, cabe tener por válidos los extremos invocados por el actor, y considerando que corresponde acceder al reclamo de falsedad.”

Llama la atención que el a-quo haya declarado la falsedad del testamento y no su nulidad cuando el defecto imputado al instrumento de última voluntad era la falta de firma, ya que éste es un supuesto típico de nulidad de testamento por defectos formales..

Al respecto cabe recordar que la nulidad del testamento es una sanción legal que priva a testamento de sus efectos propios o normales por adolecer de defectos originales y esenciales, y que requiere necesariamente de un proceso de impugnación.

Sabido es que el testamento es un acto jurídico formal solemne de formalidad absoluta o sustancial, es decir que la vulneración de sus formalidades trae aparejada su nulidad., con el agravamiento que el testamento nulo no vale como un acto distinto, salvo en lo referente al reconocimiento de los hijos naturales.

Por lo expuesta ante un testamento ológrafo con firma falsificada corresponde declarar su nulidad y no su falsedad, para que no quede duda de los efectos jurídicos del instrumento de última voluntad.

Hecha esta aclaración sobre el decisorio de primera instancia, queremos adherir en un todo a la sentencia de la Sala L, de la Cámara Nacional Civil de la Capital, que revocó la sentencia dando un valor superior a las pruebas de testigo y peritos  demostrativas  que el instrumento había sido escrito y firmado por el testador  que  a la incontestación de la demanda
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